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SỰ ĐỒNG BIẾN VÀ NGHỊCH BIẾN CỦA HÀM SỐ

A – KIẾN THỨC CHUNG

1. Định nghĩa 1.

Giả sử K là một khoảng, một đoạn hoặc một nữa khoảng và 
[image: image1134.emf]f x
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 là một hàm số xác định trên K. Ta nói:

+ Hàm số 
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 được gọi là đồng biến (tăng) trên K nếu 
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+ Hàm số 
[image: image4.wmf](

)

=

yfx

 được gọi là nghịch biến (giảm) trên K nếu
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Hàm số đồng biến hoặc nghịch biến trên K gọi chung là đơn điệu trên K.

2. Nhận xét. 
a. Nhận xét 1. 

Nếu hàm số 
[image: image6.wmf](
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 và 
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 cùng đồng biến (nghịch biến) trên D thì hàm số 
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 cũng đồng biến (nghịch biến) trên D. Tính chất này có thể không đúng đối với hiệu 
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)

(

)

-

fxgx

.

b. Nhận xét 2. 

Nếu hàm số
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 và 
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 là các hàm số dương và cùng đồng biến (nghịch biến) trên D thì hàm số 
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 cũng đồng biến (nghịch biến) trên D. Tính chất này có thể không đúng khi các hàm số 
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 không là các hàm số dương trên D. 

c. Nhận xét 3. 

Cho hàm số 
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, xác định với 
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 và 
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. Hàm số 
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 cũng xác định với 
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i. Giả sử hàm số 
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 đồng biến với 
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 đồng biến với 
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 đồng biến với 
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ii. Giả sử hàm số 
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 nghịch biến với 
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. Khi đó, hàm số 
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 nghịch biến với 
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nghịch biến với 
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3. Định lí 1.

Giả sử hàm số 
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 có đạo hàm trên khoảng K. Khi đó:

a) Nếu hàm số đồng biến trên khoảng K thì 
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b) Nếu hàm số nghịch biến trên khoảng K thì 
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4. Định lí 2.

Giả sử hàm số 
[image: image32.wmf]f

 có đạo hàm trên khoảng K. Khi đó:

a) Nếu 
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 thì hàm số 
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 đồng biến trên K.

b) Nếu 
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 thì hàm số 
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 nghịch biến trên K.

c) Nếu 
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 thì hàm số 
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 không đổi trên K.

Chú ý: Khoảng K trong định lí trên ta có thể thay thế bởi đoạn hoặc một nửa khoảng. Khi đó phải có thêm giả thuyết “ Hàm số liên tục trên đoạn hoặc nửa khoảng đó’. Chẳng hạn:
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Nếu hàm số 
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 liên tục trên đoạn 
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 thì hàm số 
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 đồng biến trên đoạn 
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Ta thường biểu diển qua bảng biến thiên như sau:

5. Định lí 3.(mở rộng của định lí 2)

Giả sử hàm số 
[image: image45.wmf]f

 có đạo hàm trên khoảng K. Khi đó:

a) Nếu 
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 và 
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 chỉ tại hữu hạn điểm thuộc K thì hàm số 
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 đồng biến trên K.

b) Nếu 
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 và 
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 chỉ tại hữu hạn điểm thuộc K thì hàm số 
[image: image51.wmf]f

 đồng biến trên K.
B - BÀI TẬP

DẠNG 1: TÌM KHOẢNG ĐỒNG BIẾN – NGHỊCH BIẾN CỦA HÀM SỐ

PHƯƠNG PHÁP
Cho hàm số 
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 ở đâu thì hàm số đồng biến ở đấy.

+) 
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 ở đâu thì hàm số nghịch biến ở đấy.

Quy tắc:

+) Tính 
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, giải phương trình 
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 tìm nghiệm.

+) Lập bảng xét dấu 
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+)Dựa vào bảng xét dấu và kết luận.
Câu 1: Cho hàm số 
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 đồng biến trên tập số thực 
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, mệnh đề nào sau đây là đúng?

A. Với mọi 
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B. Với mọi 
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C. Với mọi 
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D. Với mọi 
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Câu 2: Cho hàm số 
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 và 
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. Khẳng định nào sau đây sai ?

A. Hàm số nghịch biến trên 
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D. 
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Câu 3: Cho hàm số 
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 có đạo hàm trên 
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. Phát biểu nào sau đây là đúng ?
A. Hàm số 
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 khi và chỉ khi 
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B. Hàm số 
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 khi và chỉ khi 
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C. Hàm số 
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 khi và chỉ khi 
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D. Hàm số 
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 đồng biến khi và chỉ khi 
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 tại hữu hạn giá trị 
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Câu 4: Cho hàm số 
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 có đạo hàm trên khoảng K. Cho các phát biểu sau:

(1). Nếu 
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 tại hữu hạn điểm thuộc K thì hàm số 
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 đồng biến trên K.

(2). Nếu 
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 có hữu hạn điểm thuộc K thì hàm số 
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 nghịch biến trên K.

(3). Nếu hàm số đồng biến trên K thì 
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(4). Nếu hàm số nghịch biến trên K thì 
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Có bao nhiêu phát biểu đúng trong các phát biểu trên?

A. 1
B. 3
C. 2
D. 4
Câu 5: Giả sử hàm số 
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 có đạo hàm trên khoảng K. Cho các phát biểu sau:

(1). Nếu 
[image: image92.wmf](

)

'0,

>"Î

fxxK

 thì hàm số 
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 đồng biến trên K.

(2). Nếu 
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 thì hàm số 
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 nghịch biến trên K.

(3). Nếu hàm số 
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 đồng biến trên K thì phương trình 
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có nhiều nhất 1 nghiệm thuộc K.

(4). Nếu hàm số 
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 nghịch biến trên K thì phương trình 
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 có đúng một nghiệm thuộc K.

Có bao nhiêu phát biểu đúng trong các phát biểu trên.

A. 2
B. 3
C. 1
D. 4
Câu 6: Giả sử hàm số 
[image: image100.wmf](
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 nghịch biến trên khoảng K và hàm số 
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 đồng biến trên khoảng K. Khi đó

A. hàm số 
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đồng biến trên khoảng K.

B. hàm số 
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nghịch biến trên khoảng K.

C. đồ thị của hàm số (C) và (C’) có nhiều nhất một điểm chung.

D. đồ thị của hàm số (C) và (C’) có đúng một điểm chung.
Câu 7: Hàm số 
[image: image104.wmf]32

,0

=+++¹

yaxbxcxda

 có khoảng đồng biến chứa hữu hạn số nguyên nếu

A. 
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Câu 8: Hàm số 
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 có khoảng nghịch biến chứa hữu hạn số nguyên nếu

A. 
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Câu 9: Chọn phát biểu đúng khi nói về tính đơn điệu của hàm số 
[image: image114.wmf]42
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A. Hàm số có thể đơn điệu trên R.

B. Khi a > 0 thì hàm số luôn đồng biến.

C. Hàm số luôn tồn tại đồng thời khoảng đồng biến và nghịch biến.

D. Khi a < 0 hàm số có thể nghịch biến trên R.
Câu 10:Hàm số 
[image: image115.wmf]32

,0

=+++¹

yaxbxcxda

 luôn đồng biến trên R khi và chỉ khi

A. 
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Câu 11: Cho hàm số 
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 đồng biến trên các khoảng 
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. Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về hàm số đã cho.
A. Đồ thị của hàm số đã cho cắt trục hoành nhiều nhất một điểm có hoành độ thuộc 
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B. Đồ thị của hàm số đã cho cắt trục hoành nhiều nhất một điểm có hoành độ thuộc 
[image: image125.wmf](
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C. Đồ thị của hàm số đã cho cắt trục hoành nhiều nhất hai điểm có hoành độ thuộc 
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D. Hàm số đồng biến trên khoảng 
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Câu 12: Cho hàm số 
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 có đạo hàm trên khoảng K và các phát biểu sau:

(1). Nếu 
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 đồng biến trên K.

(2). Nếu 
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 nghịch biến trên K.

(3). Nếu hàm số đồng biến trên K thì 
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(4). Nếu hàm số nghịch biến trên K thì 
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Có bao nhiêu phát biểu đúng trong các phát biểu trên?

A. 2
B. 3
C. 4
D. 1
Câu 13: Hàm số 
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 đồng biến trên mỗi khoảng:
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Câu 14:  Cho hàm số 
[image: image144.wmf]32
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. Khẳng định nào sau đây là đúng về tính đơn điệu của hàm số

A. Hàm số đồng biến trên khoảng 
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B. Hàm số nghịch biến trên khoảng 
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C. Hàm số nghịch biến trên khoảng 
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D. Hàm số nghịch biến trên khoảng 
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Câu 15: Tìm khoảng nghịch biến của hàm số 
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Câu 16: Các khoảng đồng biến của hàm số 
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Câu 17: Tìm khoảng nghịch biến của hàm số 
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A. 
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Câu 18: Các khoảng nghịch biến của hàm số 
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Câu 55: Giá trị của tham số thực [image: image645.wmf]m
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Câu 56: Tìm tất cả các giá trị thực [image: image652.wmf]m
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Câu 59: Tìm các giá trị thực của tham số [image: image673.wmf]m
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Câu 60: Cho [image: image680.wmf]m
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Câu 61: Tìm tập hợp các giá trị của tham số thực [image: image691.wmf]m
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Câu 62: Giá trị của [image: image698.wmf]m
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C - HƯỚNG DẪN GIẢI

DẠNG 1: TÌM KHOẢNG ĐỒNG BIẾN – NGHỊCH BIẾN CỦA HÀM SỐ

Cho hàm số 
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 ở đâu thì hàm số đồng biến ở đấy.
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)

'0

<

fx

 ở đâu thì hàm số nghịch biến ở đấy.

Quy tắc:

+) Tính 
[image: image708.wmf](
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, giải phương trình 
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+) Lập bảng xét dấu 
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+)Dựa vào bảng xét dấu và kết luận.
Câu 1: Cho hàm số 
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)

fx

 đồng biến trên tập số thực 
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, mệnh đề nào sau đây là đúng?

A. Với mọi 
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C. Với mọi 
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D. Với mọi 
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Hướng dẫn giải:
Chọn đáp án D.
Ta có : 
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[image: image718.wmf]¡

.


[image: image719.wmf](

)

(

)

1212

Þ<ÎÞ<

¡

xxfxfx

 .
Câu 2: Cho hàm số 
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A. Hàm số nghịch biến trên 
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Hướng dẫn giải:

Chọn đáp án D.

Ta có : 
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)

2

0

663

<"ÎÞ

¢

=-+-

¡

x

fxxx

Hàm số nghịch biến trên 
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Câu 3: Cho hàm số 
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. Phát biểu nào sau đây là đúng ?
A. Hàm số 
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B. Hàm số 
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C. Hàm số 
[image: image735.wmf]()

=

yfx

 khi và chỉ khi 
[image: image736.wmf](

)

()0,;

¢

£"Î

fxxab

.

D. Hàm số 
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Hướng dẫn giải:
Chọn đáp án D. 
Theo định lý mở rộng (SGK Đại số và giải tích 12 ban cơ bản trang 7)

Câu 4: Cho hàm số 
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 có đạo hàm trên khoảng K. Cho các phát biểu sau:

(1). Nếu 
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 tại hữu hạn điểm thuộc K thì hàm số 
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 đồng biến trên K.

(2). Nếu 
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 có hữu hạn điểm thuộc K thì hàm số 
[image: image747.wmf]f

 nghịch biến trên K.

(3). Nếu hàm số đồng biến trên K thì 
[image: image748.wmf](
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(4). Nếu hàm số nghịch biến trên K thì 
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Có bao nhiêu phát biểu đúng trong các phát biểu trên?

A. 1
B. 3
C. 2
D. 4
Hướng dẫn giải:
Chọn đáp án A. 
Chỉ có phát biểu (3), (4) đúng.

Các phát biểu (1) , (2) sai vì nếu 
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 thì f không đồng biến và cũng không nghịch biến.
Câu 5: Giả sử hàm số 
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 có đạo hàm trên khoảng K. Cho các phát biểu sau:

(1). Nếu 
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 thì hàm số 
[image: image753.wmf]f

 đồng biến trên K.

(2). Nếu 
[image: image754.wmf](
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 thì hàm số 
[image: image755.wmf]f

 nghịch biến trên K.

(3). Nếu hàm số 
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 đồng biến trên K thì phương trình 
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có nhiều nhất 1 nghiệm thuộc K.

(4). Nếu hàm số 
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 nghịch biến trên K thì phương trình 
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 có đúng một nghiệm thuộc K.

Có bao nhiêu phát biểu đúng trong các phát biểu trên.

A. 2
B. 3
C. 1
D. 4
Hướng dẫn giải:
Chọn đáp án C. 

Các phát biểu đúng là (1), (2).

Câu 6: Giả sử hàm số 
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 nghịch biến trên khoảng K và hàm số 
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 đồng biến trên khoảng K. Khi đó

A. hàm số 
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đồng biến trên khoảng K.

B. hàm số 
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nghịch biến trên khoảng K.

C. đồ thị của hàm số (C) và (C’) có nhiều nhất một điểm chung.

D. đồ thị của hàm số (C) và (C’) có đúng một điểm chung.
Hướng dẫn giải:
Chọn đáp án B. 
Các phát biểu là (1), (2), (3) đúng. Phát biểu (4) sai vì f đồng biến trên K tuy nhiên phương trình f(x) = 0 có thể vô nghiệm trên K. Chẳng hạn hàm 
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Câu 7: Hàm số 
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 có khoảng đồng biến chứa hữu hạn số nguyên nếu
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Hướng dẫn giải:
Chọn đáp án B. 
Hàm số 
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 có khoảng đồng biến chứa hữu hạn số nguyên thì chỉ được đồng biến trong khoảng 
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Chú ý: Các em nên nắm vững cách xét dấu tam thức bậc hai thì phần này sẽ thấy nhẹ nhàng và sẽ giải quyết bài toán rất nhanh.
Câu 8: Hàm số 
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 có khoảng nghịch biến chứa hữu hạn số nguyên nếu

A. 
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Hướng dẫn giải:
Chọn đáp án A.
Câu 9: Chọn phát biểu đúng khi nói về tính đơn điệu của hàm số 
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A. Hàm số có thể đơn điệu trên R.

B. Khi a > 0 thì hàm số luôn đồng biến.

C. Hàm số luôn tồn tại đồng thời khoảng đồng biến và nghịch biến.

D. Khi a < 0 hàm số có thể nghịch biến trên R.
Hướng dẫn giải:
Chọn đáp án A. 
Câu 10:Hàm số 
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Hướng dẫn giải:

Chọn đáp án C. 

Vì 
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  luôn đổi dấu khi 
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Câu 11: Cho hàm số 
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. Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về hàm số đã cho.
A. Đồ thị của hàm số đã cho cắt trục hoành nhiều nhất một điểm có hoành độ thuộc 
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B. Đồ thị của hàm số đã cho cắt trục hoành nhiều nhất một điểm có hoành độ thuộc 
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C. Đồ thị của hàm số đã cho cắt trục hoành nhiều nhất hai điểm có hoành độ thuộc 
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D. Hàm số đồng biến trên khoảng 
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Hướng dẫn giải:

Chọn đáp án D.
Hàm số 
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Câu 12: Cho hàm số 
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 có đạo hàm trên khoảng K và các phát biểu sau:

(1). Nếu 
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[image: image803.wmf]f

 đồng biến trên K.

(2). Nếu 
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 nghịch biến trên K.

(3). Nếu hàm số đồng biến trên K thì 
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(4). Nếu hàm số nghịch biến trên K thì 
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Có bao nhiêu phát biểu đúng trong các phát biểu trên?

A. 2
B. 3
C. 4
D. 1
[image: image1102.wmf]x


Hướng dẫn giải:
Chọn đáp án C.
Câu D và các câu còn lại nói chung không đúng. Xem hình minh họa bên trái. Nói chung ta không chắc hàm số sẽ đồng biến trên 
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